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ANBEFALTE RETNINGSLINJER FOR SVENNEPRØVER I KJOLE- OG DRAKTSYERFAGET

Utforming av oppgavene.

           Tema

Oppgavene bør ha et tema som kandidatene skal hente inspirasjon fra; en begivenhet, en drakthistorisk epoke, inspirasjon fra natur eller kultur.
Materialer
Materialene velges av kandidatene slik at de kan vurdere hva som passer til designet. Naturmaterialer eller blandinger anbefales. Rene syntetiske stoff og jersey bør unngås.  Det må avtales på forhånd hvem som betaler materialene, lærlingen eller bedriften. Det er den som betaler materialene som ”eier” antrekket.
Rammefaktorer – krav til oppgaven
Det anbefales at en del av rammefaktorene kan være valgfrie. Nemndene bør foreslå f. eks 5 pålagte rammefaktorer og 5 som kandidatene kan velge blant. De viktigste rammefaktorene er isydde ermer (evt. raglan eller kimono), krave, en type lukning, delelinjer på avtrekket (panelsønner, bærestykker, etc.) og noe håndsøm. Andre rammefaktorer, f. eks. splitter, volanger, innfellinger, dekor, tilbehør kan være valgfrie. For mange pålagte rammefaktorer kan hindre kreativitet. 

Utdeling av oppgaven

Oppgaven kan deles ut på forhånd. Det er viktig at kandidatene får tid til å tegne skisser, prøve inn grunnform og kjøpe materialer.

NB. Antrekket skal syes og tilpasses kunde (ikke til byste). Kunden bør ikke ha svennebrev i faget.
Gjennomføring av oppgaven.


Tilsyn

Kandidater som går opp på skoler /prøvestasjoner bør ha tilsyn. Minimum en fagperson som kan være behjelpelig med tilrettelegging av utstyr og maskiner.

Tilsynspersonen må også påse at oppgavene låses inn etter prøvedagens slutt og at det låses opp neste morgen. I bedrift hvor det bare sitter en kandidat er det opplæringsansvarlig som må sørge for at prøvetiden blir overholdt og at maskiner er i orden. Kandidatene kan selvfølgelig ta med egen symaskin / over look under prøven. Annet sømutstyr er kandidatens ansvar.

Tilstedeværelse av nemndene

Nemndene må være tilstede når oppgaven deles ut, ved igangsetting av oppgaven og under alle prøvinger. Nemndsmedlemmene bør samlet vurdere oppgavene. Hvis personer i nemnda har vært involvert i kandidatens opplæring (i alle fall de siste 2-3 årene) er hun/han innhabil og vurderingen bør overlates til de andre medlemmene.

Dokumentasjon.
Prøvetiden på 8 arbeidsdager må overholdes. Det kan imidlertid åpnes for at hele eller deler av dokumentasjonen kan gjøres hjemme (spesielt hvis denne skal gjøres på data). Hvor stor del av dokumentasjonen som gjøres hjemme bør sees i sammenheng med vanskelighetsgraden i oppgaven (krav til antrekket).

Tilpasset grunnform
Kandidatene kan ha med tilpasset grunnform til sin kunde ved prøvestart. Grunnformen kan konstrueres eller tilpasses fra sjablong. (siden dette gjøres på forhånd kan det allikevel ikke kontrolleres).

Mønstret til antrekket må gjøres i prøvetiden og leveres inn til kontroll.

Vi anbefaler at det leveres i tre trinn: grunnform, konstruksjon og mønsterdeler. Dette gjør det lettere for nemnda å kontrollere mønster i forhold til rettelsene på antrekket.
Kandidatene skal ha med til prøvestart.

· Ferdig utfylt målskjema (mal til målskjema kan legges ved oppgaven)

· Innrettet grunnform

· Skisser til antrekket

· Nødvendige materialer.

I løpet av første prøvedag bør de levere arbeidstegning og arbeidsplan (produksjonsrekkefølge) til nemnda. Det bør imidlertid åpnes for at arbeidstegningen kan justeres underveis. Bruk av data må være frivillig både til tegning og dokumentasjon.

Prøvinger
Antrekket kan prøves 2 ganger og levers ferdig ved 3. gangs prøving. Hvis en kandidat ønsker å sy opp modellen i toil (lerret) og prøve inn regnes dette som en prøving.
Vurdering og vektlegging av de ulike elementene i oppgaven.

	Elementer i oppgaven
	Vektlegging i en skala fra 1 til 100

	Helhetsinnrykk /renhet
	Mellom 60 og 70 prosent

	Passform, balanse, ledighet
	

	Kvalitet på sømarbeidet
	

	Vanskelighetsgrad
	Ca 20 prosent

	Kreativitet
	

	Dokumentasjon (planlegging, egenvurdering, dokumentasjon)
	10 – 15 prosent

	Annet
	5 prosent


Det må brukes skjønn ved vurdering av oppgavene. Det viktige er at kandidatene vet hva som vektlegges. Hvis uheldige løsninger i gjennomføringen begrunnes av kandidaten i dokumentasjonsdelen skal dette veie i positiv retning.

KARAKTERER
· Antrekket må være ferdig hvis kandidaten skal stå.

Bestått meget godt.
· Det viktigste er at passform, balanse og ledighet er bra.
· Oppgaven må inneholde alle gitte rammefaktorer, temaet for oppgaven må komme tydelig fram i antrekket og begrunnes. 

· Det må være samsvar mellom mønster, arbeidstegning og ferdig plagg.

· Plaggene må være sømteknisk godt utført. 

· Dokumentasjonen må være gjennomført på en ryddig og oversiktlig måte. 

· Helheten må være bra: god press og rent helhetsinntrykk.

· Kreativ design og forholdsvis høy vanskelighetsgrad.

Bestått.
· Tema og rammefaktorene i oppgaven må være ivaretatt

· Et godt gjennomført antrekk som passer kunden og har god passform og balanse. 

· Sømteknisk bra utførelse, men små unøyaktigheter eller mindre hensiktsmessige sømtekniske løsninger kan tolereres.

· Dokumentasjonen må være gjennomført.

Ikke bestått.
· Antrekket er ikke ferdig
· Store unøyaktigheter i den sømtekniske utførelsen.

· Feil passform og balanse

· Veldig enkle løsninger.

· Mangelfull mønsterkonstruksjon og dokumentasjon.

Disse anbefalte retningslinjene er et resultat av et arbeidsseminar for svenneprøvenemnder fra store deler av landet. Bare to fylker med egne nemnder var ikke representert. Ønsket fra Norges Kjole- og draktsyerforbund er at det skal bli mer helhetlig og rettferdig vurdering på landsbasis. Vi vil også anbefale nemndene å ta bilder av de ferdige antrekkene som dokumentasjon – spesielt med tanke på klager.

Vi legger ved en mal som kan brukes til svenneprøveoppgavene. Oppgaven som deles ut til kandidatene på forhånd bør også inneholde vurderingskriterier slik at kandidatene vet hva de blir vurdert i forhold til.

Norges Kjole- og draktsyerforbund har ikke mandat til å lage forskrifter for svenneprøveavviklingen, men vi håper disse ”Anbefalte retningslinjene ” kan være til hjelp for nemndsarbeidet innen vårt fag.

Lykke til med fremtidige svenneprøver.

Jorunn Sæter (leder).
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